聚焦"县域经济高质量发展"系列主题新闻发布会

三张照片、几个故事

宣汉解密县域经济高质量发展"密码"

县域经济是国民经济的基础单元, 是推动经济社会发展的重要力量,是实 现高质量发展的重要支撑。近年来,四 川争创全国百强县培育取得阶段性成 效,7个县成功入围,居西部第一、全国第

11月8日,省政府新闻办在成都举 行"县域经济高质量发展"系列主题新闻 发布会第一场宣汉县专场。现场,达州 市及宣汉县相关负责人现场"解密"宣汉 县域经济高质量发展背后的故事。

从三张照片 看宣汉文旅发展

发布会现场,有记者提问,"宣汉在 推进文旅产业发展带动群众增收方面有 哪些举措?"

'回答这个问题前,我想先请大家看 一组图片。"宣汉县"六创办"主任吴熠拿 出了三张宣汉文旅领域的照片。

"第一张图片是宣汉正在建设的月 亮坪森林康养旅游度假区,它叫'巴山之 月',是一个直径30米的人造月亮,月亮 的球心海拔高度是1520米,旁边是巴山 之月观景台,目前正在建设中。"吴熠 说。紧接着,他亮出第二张照片说:"这 是月亮坪森林康养旅游度假区露营地, 是夜间航拍的实景图,夜生活场景感十 足,非常漂亮。"

吴熠手中的第三张照片,是全长 5200米的生态绿道。

建月亮坪森林康养旅游度假区,宣 汉有多重考量。吴熠介绍,每年夏天,仅 达州就有超过10万人的避暑度假客群市 场。同时,月亮坪有着独特的"五度"康 养禀赋:一是海拔高度在1200-1500米 之间,这个海拔高度非常适宜康养;二是 夏季平均气温21摄氏度,被誉为"自然空 调";三是森林密度超过99.7%,除了道 路,全是森林;四是每立方厘米负氧离子 浓度最高达3万个,被誉为"天然氧吧"; 五是生态优良度好,度假区今年夏季首 开试运营以来,先后举办了"月亮坪之 恋"系列活动,接待游客20余万人次,深 受大家喜爱。

近年来,宣汉县坚定不移实施"文旅 靓县"战略,聚力建设全国生态旅游度假 区和全国巴文化高地,为创建"全国百强 县"擦亮了底色,提供了支撑。其中,今 年4月,全国首个巴文化专题博物馆一 罗家坝遗址博物馆建成开馆,展陈的水 陆攻战纹铜豆、狩猎纹铜壶、铜印章等 500多件精美文物,揭开了尘封3000多



宣汉县月亮坪森林康养旅游度假区露营地夜间航拍图。宣汉县文化体育和旅游局供图

年的巴国文明。此外,巴山大峡谷景区 大型沉浸式、巴文化情景史诗剧——《梦 回巴国》,演绎了古巴国巴王和湘君的凄 美爱情故事。

文旅富民上,巴山大峡谷文旅扶贫 景区辐射带动周边21个乡镇、46万余人 增收致富,就近解决6000余人就业,人 均年增收近2万元。月亮坪森林康养旅 游度假区自今年首开区开园以来,发展 民宿90余家,床位1000多张,人均年增 收近1.5万元。每到旅游旺季,月亮坪和 巴山大峡谷游客爆满,一房难求。

从几个故事 看宣汉经济华丽蝶变

宣汉,取名宣扬汉王朝德威之意,地 处成渝地区双城经济圈北翼、川渝陕接 合部。2022年,该县实现GDP621.8亿 元、地方一般公共预算收入35.03亿元,完 成了从"国贫县"到"百强县"的华丽蝶变。

背后有哪些发展故事? 达州普光经 济开发区发展服务中心副主任鲁明分享 了一个小案例。"宣汉是一个资源大县, 其中锂钾资源是继天然气资源之后的又 一大万亿级资源。为推动锂钾资源发 展,2021年,宣汉成功与全球最大的金 属锂生产企业——江西赣锋锂业牵手, 总投资100亿元的年产10万吨高纯锂盐 项目及退役电池综合回收利用项目成功 落户宣汉。"他说,这个项目从洽谈到签 约只用了19天,从签约到开工用了不到 一个月,创造了工业发展的又一个"宣汉

数据显示,近年来,宣汉县持续加大 工业投入,特别是近三年,工业投资累计 达290亿元,年均增长21.4%,产业发展、 园区平台得到了很大提升,为创建全国 "全国百强县"筑牢强有力支撑。

农业方面,宣汉县农业农村局副局 长谭婉秋说,去年宣汉县粮食总产达 59.1万吨、居全省第7。她特别提到,在 促进农民稳产保丰收方面,宣汉县做了 许多探索。

谭婉秋分享了由一个"1:9"比例式 引出的"1>9"和"9>1"两个不等式的 故事:宣汉县胡家镇鸭池村村民为了提 升土地效应,将农田按照1:9的比例进行 改造,其中,"1分"田挖塘养鱼,"9分"田 种植水稻,实行稻鱼共生的模式,实现了 亩产水稻1000斤、鱼300斤。按照10元 一斤计算,300斤鱼就值3000元,水稻按 每斤1.2元计算,1000斤谷子就值1200 元。"1分"塘产出的鱼价值大于"9分"田 产出的水稻价值,这就是"1>9";因为鱼 粪肥田,水稻品质大幅度提升,供不应 求,"9分"田产出的水稻价值远远高于传 统种植"1分"田的产值,这就是"9>1"。

"我们还发展高山脆李、车厘子等多 种优质水果8.3万亩,2022年产量达到 8.6万吨,实现产值4.5亿元,其中本是偏 远落后的宣汉县峰城镇仁义村,自发展 车厘子产业以来,2022年村集体经济收 入达54万元,居达州市第一名,真正为老 百姓的增收致富找到了出路。"谭婉秋说。

达州市人民政府副市长、宣汉县委 书记冯永刚表示,宣汉县将加快建设全 国"千亿县"、争当县域发展的"排头兵" 力争2027年GDP突破1000亿元,建设更 高水平、更高质量的百强县。

华西都市报-封面新闻记者 杨金祝

第九届版博会 23日在蓉开幕

华西都市报讯(记者代春) 11月8日,国新办举行"加快推进 知识产权强国建设、有效支撑创 新驱动发展"国务院政策例行吹 风会。华西都市报、封面新闻记 者从会上获悉,国家版权局将于 11月23日至25日在成都市举办 第九届中国国际版权博览会,充 分展示我国版权业取得的丰硕成 果,让更多中国优质版权产品走 向国际。

中央宣传部版权管理局负责 人汤兆志在会上介绍,当前包括 版权在内的知识产权,作为国家 发展战略性资源和国际竞争力核 心要素的作用日益凸显。版权产 业高质量发展,是落实创新驱动 发展战略的必然要求,也是贯彻 新发展理念、构建新发展格局的 客观要求。据统计,2021年,我国 版权产业的行业增加值为8.48万 亿元,同比增长12.92%,占GDP 的比重为7.41%,版权产业已成为 我国创新发展的新引擎。

汤兆志表示,下一步,将优化 版权社会服务。进一步完善著作 权登记、著作权集体管理等领域 的法规和制度,提升版权登记质 量和效率,加强对著作权集体管 理组织的指导和监管,进一步优 化版权营商环境。

四川文化产业 发展联盟成立大会 明日举行

华西都市报讯(记者 马梦 飞)11月8日,记者获悉,由省委宣 传部、文化和旅游厅指导,四川文 化产业投资集团有限责任公司主 办的四川文化产业发展联盟成立 大会暨天府2023文化产业高质量 发展研讨会将于11月10日在成都

四川在推进新时代文化强省 建设中,积极推动文化产业发展, 持续壮大经营主体,从省级层面 发布了文化企业上市培育计划。

据悉,四川文化产业发展联 盟由四川文化产业投资集团有限 责任公司、四川日报报业集团、四 川广播电视台、四川新华出版发 行集团有限公司、峨眉电影集团 有限公司、四川新传媒集团有限 公司、中国广电四川网络股份有 限公司、成都市广播电视台、成都 传媒集团9家单位共同发起成立, 旨在搭建联盟成员间产业与金融 资源的共享平台,助力四川文化 产业结构优化升级。

作为联盟成立后一大成果, 会上还将举行四川数字文化基金 意向合作协议签约仪式,通过金 融举措进一步助力我省数字文化 产业发展。

作为此次会议一大亮点,中 国人民大学文化产业研究院将联 合主办方对外发布《四川省文化 产业发展指数报告》,这也是我省 首个文化产业发展指数报告。会 上,发布方还将对《报告》进行详 细解读,并针对性提出四川省文 化产业高质量发展的一些建议。

成都"适老公交"让老人出行更暖心

"大家别急,慢慢上车,等你们都上车 坐好后我们才发车……"在成都市成华区 和韵路公交站台,看到几名老人提着菜篮 子上车,司机师傅曾勇耐心地叮嘱老人们 慢慢来。等老人们上车坐稳后,曾勇才缓 步启动发车。

类似暖心场景在成都近期开通的66 路"适老公交"线路上频频出现。一条"适 老公交"线路,让老年乘客出行的幸福感和 安全感底色更浓。

公共交通是老年人日常出行的常用方 式,为了提升老年人的幸福感和安全感,最 近,成都开通了6条"适老公交"专线。

记者在66路公交车上看到,"适老公交"

不仅配备了装有放大镜、口罩、老年常用药 品的便民箱,整车的标识也选用了更大的字 号,方便老年人识读。在车厢内的多处显眼 位置,还专门贴了"关爱老人让爱常在"等 敬老尊老标语和老人乘车温馨提示,整个 车厢内营造了浓浓的敬老爱老氛围。

"'适老公交'的车辆是专门定制的,采 用低地板无障碍通道式新能源车型,老年乘 客在车厢的前后部分行走不需要跨越台阶, 能更好地避免老年人摔倒。"该线路运营方、 成都公交集团东星巴士有限公司客运市场 部副经理陈黎黎说,车厢内还腾挪出专门的 无障碍空间,可以同时放2台轮椅,每台轮椅 停放区都设置了安全带,用于固定轮椅。

"适老公交"成为老年人口中的"巴适 公交",这也是近年来成都围绕幸福美好生 活十大工程,加速推进全龄友好包容社会 建设的缩影。

今年6月,成都市印发了《成都市"一 老一小"整体解决方案》,明确提出到2025 年,中心城区每个区建成老幼复合型社区 综合体不少于5个,其他区(市)县建成老 幼复合型社区综合体不少于2个。

"公交是老年人重要的出行工具和活 动场所,我们也会继续更好地开展适老化 服务。"陈黎黎说,接下来,成都市还将结合 客流量、乘客需要等情况继续推出更多"适 老公交"线路。 据新华社